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Постановка проблеми. Значущою проблемою 
в насінництві залишається забезпечення збереження 
насіння, включно з його генетичною цілісністю, життєз-
датністю та іншими важливими господарськими характе-
ристиками і властивостями, притаманними конкретному 
генотипу. Господарська довговічність насіння − період 
зберігання, протягом якого схожість залишається кон-
диційною і відповідає вимогам державного стандарту, 
являє собою важливий аспект життєдіяльності рослин 
і представляє значний теоретичний і практичний інтерес 
для насінництва [1, 2].

Аналіз основних досліджень і публікацій. Однією 
з ключових проблем у насінництві є забезпечення збе-
реження насіння та його кондиційних властивостей про-
тягом зберігання. Цій темі присвячено багато наукових 
публікацій, як у вітчизняній, так і в зарубіжній літера-
турі. Існує безліч практичних рекомендацій та методич-
них інструкцій, щодо правильного зберігання посівного 
матеріалу. Однак, попри вже наявні дослідження, зали-
шається чимало невирішених питань, зокрема стосовно 
довготривалого зберігання насіння. Це має особливе 
значення для насінництва сої та забезпечення фор-
мування страхових фондів. Важливим аспектом є гос-
подарська довговічність насіння – тривалість періоду, 
впродовж якого його схожість зберігається на рівні, що 
відповідає вимогам ДСТУ 2240-93 [1, 3-4]. 

На господарську довговічність насіння впливають 
різні фактори, серед яких механічні пошкодження, час 
збирання, а також умови розвитку материнської рос-
лини. До таких умов належать густота стеблостою, 
рівень забезпечення основними елементами живлення, 
ступінь вилягання, ураження хворобами та пошко-
дження шкідниками. Дослідженнями ряду авторів вста-
новлено, що ключовими факторами, які впливають на 
зберігання насіння є температура, вологість, газовий 
склад навколишнього повітря, а також присутність пато-
генів. Водночас основними параметрами, які безпосе-
редньо визначають фізіологічні реакції насіння, залиша-
ються саме температура і вологість [2, 5-6].

Під час зберігання насіння сої в умовах неконтро-
льованого клімату спостерігається швидка втрата його 
схожості, що зумовлено підвищеним вмістом у ньому 
білка та олії. Чим вища температура й вологість 
у цей період, тим інтенсивніше знижується схожість. 
Особливо несприятливі умови створюються при одно-
часному підвищенні температури та вологості, адже це 
сприяє активному диханню насіння і розвитку мікроор-
ганізмів [7-8]. 

Вологість насіння є ключовим чинником ефективного 
зберігання. Оптимальні рівні вологості залежать від тем-
ператури повітря, об’єму партії та запланованого вико-
ристання: продовольчих, кормових, технічних цілей, або 
як посівний матеріал. Насіння сої з підвищеною вологі-
стю спричиняє підвищення температури в масі насіння. 
Унаслідок цього погіршується якісний склад білку і олії, 
що негативно впливає на загальну посівну придатність.

Посівні якості насіння перед закладанням на збері-
гання є ключовим фактором, який визначає тривалість 
збереження його життєздатності. Чим вищий цей показ-
ник, тим повільніше насіння старіє за будь-яких умов 
зберігання. Тому, для тривалого зберігання рекомен-
дується використовувати посівний матеріал із макси-
мально можливим рівнем схожості [9-10]. 

Отже, довговічність насіння виступає ключовим 
фактором у забезпеченні повноцінного етапу ведення 
насінництва сої, а також має суттєве значення для 
оптимізації процесів у даній сфері. Актуальність цієї 
проблеми та її значний вплив на насіннєву галузь визна-
чили необхідність проведення наших досліджень і стали 
основним мотивом у вирішенні поставленого завдання.

Мета. Провести дослідження господарської дов-
говічності посівного матеріалу сортів сої різних груп 
стиглості під час зберігання, дороблених до кондицій-
них показників та упакованих у поліпропіленові мішки, 
моделюючи збереження у неопалюваних складах за 
умов неконтрольованого клімату.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводились згідно ініціативної тематики, яка зареєстро-
вана в УкрІНТЕІ «Удосконалення технології виробництва 
насіння сої в умовах лівобережного Лісостепу України» № 
держреєстрації – 0121U108295 та згідно тематики лабо-
раторії «Селекції, насінництва та сортової агротехніки 
сої» ПДАУ протягом 2022–2025 років. Об’єктами наших 
досліджень були 12 сортів сої, які створені провідними 
селекційними установами України: Авантюрин, Адамос, 
Алмаз, Александрит, Антрацит, Аквамарин, Арніка, 
Голубка, Златослава, Муза, Сіверка та Самородок. 

Зразки насіння сої врожаю 2022 року (категорія 
СН-1) були поміщені на зберігання в поліпропіленових 
мішках у складському приміщенні з неконтрольованими 
кліматичними умовами, максимально відтворюючи 
реальні умови насінницьких господарств. 

Щороку з партій брали середні проби насіння для 
оцінки його посівних якостей, таких як енергія проро-
стання і лабораторна схожість, а також визначення 
вологості насіння відповідно до діючих методик [3, 11].
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Рис. 1. Схожість насіння сортів сої за роками зберігання 

Таблиця 1
Показники урожайності та якості насіння досліджуваних сортів сої (2022 р.)

Сорт Вологість, %
Урожайність, т/га 

(перерахунок на базову 
вологість, 12%)

Маса 1000 
насінин, г

Вміст білка, 
% Вміст олії, %

Самородок 11,6 3,85 171,8 41,1 21,4
Сіверка 11,8 3,65 202,0 39,8 24,3
Александрит 12,2 3,40 189,8 41,1 21,6
Голубка 13,1 3,64 188 ,7 42,3 21,4
Муза 12,7 4,32 223,8 41,1 23,6
Адамос 12,4 4,25 212,9 38,3 24,6
Златослава 13,6 4,18 167,0 38,7 23,7
Антрацит 10,2 3,67 215,5 39,1 24,6
Авантюрин 10,5 3,57 198,6 39,7 24,2
Арніка 9,8 3,85 152,2 39,2 23,6
Алмаз 12,0 4,31 211,5 38,1 24,5
Аквамарин 12,2 3,67 167,4 41,5 21,9
 НІР0,05 1,28 2,77 7,97 1,35 1,27

Результати досліджень. Відповідно до чинного 
ДСТУ 2240−93, насіння сої (СН-1) за показниками схо-
жості та вологості повинно відповідати таким вимогам: 
мінімальна схожість – 80%, максимальна вологість – 
14%. Вологість насіння є ключовим чинником, який впли-
ває на його збереження під час зберігання. Для сої цей 
показник є особливо важливим і відіграє більшу роль, 
ніж для інших культур. 

За трирічний період зберігання вологість насіння 
сої залишалася в межах норми і не перевищувала 
14,0%. Вологість насіння була зафіксована найвищою 
у перший рік зберігання, варіюючись між 9,8% та 13,6%. 
Урожайність сортів та якісні показники насіння, що були 
закладені на зберігання, наведені у табл. 1.

Протягом 3-х років спостерігалося незначне, але 
поступове зниження вологості. Експериментальні дані, 
представлені на рисунку 1, свідчать про те, що схожість 

насіння майже всіх досліджуваних сортів сої протягом 
перших двох років зберігання у неконтрольованих клі-
матичних умовах залишалася на рівні, який відповідає 
вимогам ДСТУ 2240−93, і навіть перевищувала міні-
мальне значення показника, що становить 80%. Згідно 
з отриманими результатами, у таких сортів, як Адамос, 
Авантюрин, Аквамарин, Арніка, Алмаз та Златослава, 
протягом другого року зберігання спостерігалося най-
менше зниження показника схожості насіння. Натомість, 
у сорту сої Александрит, виявлено різке падіння схо-
жості вже на другий рік зберігання, що вказує на його 
нижчу стійкість до тривалого зберігання в неконтрольо-
ваних умовах.

Під час аналізу результатів схожості на третьому році 
зберігання було зафіксовано значне зниження цього 
показника для більшості досліджуваних сортів. Однак, 
певна частина сортів, що становило близько 42% від 
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загальної кількості сортів, включених у дослідження, 
продемонстрували схожість на рівні вимог ДСТУ 
2240−93 (Алмаз, Аквамарин, Арніка, Муза і Самородок). 
Таким чином, ці сорти виявилися більш придатними для 
зберігання протягом тривалого періоду.

Результати визначення енергії проростання насіння 
сортів сої під час зберігання в різні роки представлена 
на рис. 2. 

Енергія проростання насіння не регламентується 
вимогами ДСТУ 2240−93, проте є важливим показником 
посівних якостей насіння. 

Дослідженнями встановлено, що на другому році 
зберігання у 50% досліджуваних сортів сої, таких як 
Адамос, Авантюрин, Алмаз, Аквамарин, Арніка та 
Голубка, спостерігається незначне зниження енергії 
проростання. На третьому році зберігання відзначено 
більш помітне зниження цього показника у всіх сортів. 
Сорти Алмаз, Аквамарин, Арніка та Муза продемон-
стрували збереження цього показника на задовільному 
господарському рівні, що свідчить про високу життєз-
датність насіння цих сортів протягом зазначеного тер-
міну зберігання. За створення сприятливих умов для 
росту та розвитку воно здатне проростати у відносно 
короткий проміжок часу. Водночас деякі сорти демон-
стрували низьку енергію проростання, що робить їх 
використання економічно невиправданим через імо-
вірність отримання нерівномірних сходів і, як наслідок, 
зріджених посівів.

Висновки. Встановлено, що господарська дов-
говічність насіння сої, яке має високий вміст білку та 
олії, може швидше втрачати схожість за умови збе-
рігання в неконтрольованому середовищі. Це явище 
обумовлено несприятливими впливами зовнішніх фак-
торів, таких як підвищена температура навколишнього 
середовища, вологість самого насіння, травмованість 
можуть суттєво скоротити термін його придатності до 
проростання. 

Виявлено, що для сівби небажано застосовувати 
насіння сої, яке зберігалося понад два роки. Таке 

насіння, як правило має знижену схожість та енергію 
проростання, що призводить до нерівномірних, зрідже-
них сходів, що може негативно вплинути на урожайність.
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Пилипенко О.В., Білявська Л.Г. Сортові особли-
вості господарської довговічності насіння сої

Мета дослідження полягала в аналізі господарської 
довговічності насіння сої різних груп стиглості під час 
зберігання. Насіння, підготовлене до кондиційних показ-
ників, зберігалося у поліпропіленових мішках. Умови 
моделювали зберігання у неопалюваних складах за 
неконтрольованого клімату. Методи. Досліджували 
12  сортів сої, створених селекційними установами 
України: Авантюрин, Адамос, Алмаз, Александрит, 
Антрацит, Аквамарин, Арніка, Голубка, Златослава, 
Муза, Сіверка та Самородок. Насіння врожаю 2022 року 
(категорія СН-1) зберігали в поліпропіленових мішках 
у складських приміщеннях з неконтрольованим кліма-
том, імітуючи умови насіннєвих господарств. Щорічно 
проводили оцінку посівних якостей насіння (енергія 
проростання, лабораторна схожість) та перевіряли його 
вологість згідно діючих методик. Результати. Протягом 
трирічного періоду зберігання вологість насіння сої 
залишалася в допустимих межах і не перевищувала 
14%. Найвищі значення вологості спостерігалися 
у перший рік, коли цей показник варіювався від 9,8% 
до 13,6%. Експериментальні дані демонструють, що 
протягом перших двох років зберігання в неконтрольо-
ваних кліматичних умовах показник схожості більшості 
досліджуваних сортів сої відповідав вимогам стандарту 
і навіть перевищував 80%. Сорти Адамос, Авантюрин, 
Аквамарин, Арніка, Алмаз та Златослава показали най-
менше зниження схожості на другому році зберігання. 
Хоча енергія проростання насіння не регламентується 
вимогами ДСТУ, вона залишається важливим критерієм 
при вирощуванні культур. Виявлено, що на другому 
році зберігання у половини сортів, таких як Адамос, 
Авантюрин, Алмаз, Аквамарин, Арніка та Голубка, від-
булося незначне зниження енергії проростання. На тре-
тьому році спостерігалося більш помітне погіршення 
цього показника у всіх сортів. Водночас сорти Алмаз, 
Аквамарин, Арніка та Муза демонстрували збереження 
енергії проростання на задовільному господарському 
рівні. Висновки. Встановлено, що насіння сої з високим 
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вмістом білку та олії швидше втрачає схожість при 
зберіганні в неконтрольованому кліматі. Виявлено, що 
використання насіння, яке зберігалося понад два роки, 
небажане через знижену схожість і енергію проро-
стання, що призводить до нерівномірних сходів і може 
знизити урожайність.

Ключові слова: сорти сої, насінництво, схожість, 
енергія проростання, умови зберігання, якість насіння.

Pylypenko O.V., Biliavska L.H. Varietal features of 
agricultural longevity of soybean seeds

Purpose. The aim of the study was to analyse the 
agricultural durability of soybean seeds of different matu-
rity groups during storage. Seeds prepared to condition 
indicators were stored in polypropylene bags. The condi-
tions were modelled on storage in unheated warehouses 
in an uncontrolled climate. Methods. 12 soybean varieties 
developed by Ukrainian breeding institutions were stud-
ied: Avanturin, Adamos, Almaz, Alexandrite, Anthracite, 
Aquamarine, Arnika, Golubka, Zlatoslava, Muza, Siverka, 
and Samorodok. The seeds of the 2022 harvest (Certified 
seeds) were stored in polypropylene bags in uncontrolled 
climate warehouses, simulating the conditions of seed 
farms. Seed quality (germination energy, laboratory ger-
mination) was assessed annually and its moisture con-
tent was checked according to current methods. Results. 
During the three-year storage period, the moisture content 
of soybean seeds remained within acceptable limits and 

did not exceed 14%. The highest moisture content values 
were observed in the first year, when this indicator ranged 
from 9.8% to 13.6%. Experimental data show that dur-
ing the first two years of storage in uncontrolled climatic 
conditions, the germination rate of most of the soybean 
varieties under study met the requirements of the stand-
ard and even exceeded 80%. The Adamos, Avanturin, 
Aquamarine, Arnika, Almaz and Zlatoslava varieties 
showed the lowest germination rate decline in the second 
year of storage. Although the germination energy of seeds 
is not regulated by the requirements of DSTU, it remains 
an important criterion for growing crops. It was found that 
in the second year of storage, half of the varieties, such 
as Adamos, Avanturin, Diamond, Aquamarine, Arnika and 
Golubka, had a slight decrease in germination energy. In 
the third year, a more noticeable deterioration of this indi-
cator was observed in all varieties. At the same time, vari-
eties Almaz, Aquamarine, Arnika and Muza demonstrated 
the preservation of germination energy at a satisfactory 
economic level. Conclusions. It was found that soybean 
seeds with high protein and oil content lose germination 
faster when stored in an uncontrolled climate. It was found 
that the use of seeds that have been stored for more than 
two years is undesirable due to reduced germination and 
germination energy, which leads to uneven germination 
and can reduce yields.

Key words: soybean varieties, seed production, germi-
nation, germination energy, storage conditions, seed quality.


